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Félre a  p o litik a i
Jelszavakkal

Már régen nap-nap után hall
juk és olvassuk a ‘napilapokból 
a már amugyis kis számú ma
gyar anyanyelvű köztisztviselők 
elbocsátásainak tragédiáit.

Tudjuk, hogy ma az iskolák
ból kikerülő magyar ifjúság el
helyezkedése a közhivatalokban 
szinte a lehetetlenséggel hatá
ros. A szabadpályán (ügyvéd, 
orvos) való elhelyezkedés elé 
is mind nagyobb akadályok, 
nehézségek merülnek fel.

Miután egy nép és éppen egy 
uj haza keretei közé került ki
sebbségi nép, kultúrájának fenn
tartására és fejlesztésére elen
gedhetetlen életszükséglet, egy 
egészséges bázison nyugvó, mi
nél szélesebb rétegű úgyneve
zett intelektuel társadalmi osz
tály, igy önként adódik a kér
dés : a még meglevő intellek- 
tuei fenntartásának és annak 
utánpótlásának igen fontos prob
lémája.

itten pedig bajok vannak. 
Nem elég, hogy ezen osztály 
életlehetőségét a világháború 
uíórezgései felkészületlenül de
rékbe törte ketté, helyzetét az 
utolsó "években erőre kapott 
túlzott nacionálista felfogás nap
nap után kilátástalanabbá teszi.

Ha most ezen szempontból is 
tizenhétévi kisebbségi sorsunk 
vezetéséről mérleget állítunk 
fel, keserűen kell megállapítsuk 
mérlegünknek erősen passzív 
egyenlegét. Sajnos, ez nem csak 
ezen tételre áll fel, hanem ál
talában kisebbségi életünk min
den egyes más tételeire is vo
natkozik. így önként adódik a 
kérdés, hogy : hol van itt a 
baj ? Vájjon megtettünk e min
dent? Valamit tenni kell, mert 
valahol valami hiba csúszott be 
élelünk irányításában.

Elismerjük, igaz, hogy ma 
minden magyar alakulat veze
tőjének, irányítójának lenni ne
héz és háládatlan szerep. Pedig 
az elvállalt tisztség az nem 
csak megtiszteltetés, hanem kö
telesség, elkötelezettség, amiért 
a jövő nemzedékkel szemben 
nagy felelősséggel tartozunk.

Magyarpártunk tizenhétévi

politikai küzdelmeiből vonjuk 
le a konzekvenciákat, annak ta
nulságait vegyük figyelembe. 
Tegyük ezt a múltnak felidé
zése, vitatása nélkül meglevő 
magyar pártunk keretében és 
semmiesetre sem leszakadások 
utján. És ha valaki, legyen az 
kis ember és nem vezető, va
lamelyes jóakaratu indítvánnyal 
áll elő, legyen az jóakarattal 
fogadva és megvitatva, ne for
duljon elő, ne harsogjon rög
tön fel a pártbontás súlyosan 
megbélyegző igazságtalan vádja.

Ezen cikk keretében egy 
szerény elgondolásunkat óhajt
juk ismételni, egy témát sze
retnénk a köztudatba dobni, el
hajítani egy parányi homoksze
met, hogy azt kövesse minél 
több, kisebb és nagyobb kő is. 
Azok egy nagy, erős sziklává 
tömörüljenek, amelyen majd biz
tos alapon, . szilárdan felépül
hessen magyar kisebbségi sor
sunk jövöje.

A gyakori politikai választá
sok alkalmaival meg kellett 
győződnünk, hogy az eddigi 
politikai jelszavak mind keve
sebb és kevesebb érdeklődést 
keltenek. Az állandó és egyre 
fokozodó elszegényedésünk mel
lett ezek a jelszavak ma már 
csömörként hatnak.

Kisebbségi sorsunk irányítá
sát vezérlő politika elé emeljünk 
egy jól kidolgozott és jól be
szervezett gazdasági és kultu
rális politikát. Egy egészséges 
politikamentes gazdasági poli
tikát, egy reál politikát. A tö
meg, a nép ma erre vár, hang
zatos politikai frázisokkal nya
kig van.

Szükség van tehát egy gaz
dasági politikára, amelynek elő
nyeit minden egyes egyed köz
vetlen érezze, élvezze. Erre az 
alapra kell rátérni és megszer
vezni a magyarságot alulról, 
az egyedektől kezdve. Úgy 
megszervezni, hogy minden 
egyes magyart a faji hozzátar- 
tozandósága mellett gazdasági 
érdekei is kössék szorosan össze 
a nagy magyar közösséggel.

Ha ez meg van, a politika 
már csak másodrangu kérdéssé

válik. Egy gazdasági és kultu
rális alapon megszervezett ma
gyarság, politikai irányitása már 
csak gyerek játék és nem lesz 
szükséges majdnem minden ener
giát erre fordítani, mint a 
múltban.

Egy újságcikk keretében egy 
gazdasági és kulturális program 
elgondolását részletesen közölni 
nem lehet és hogy mégis ezzel 
a témával foglalkozunk, annak 
reánk, mediaşiakra, egy igen 
megtisztelő, sőt szerintünk túl
értékelt kedves figyelem, mun
kánkkal szemben, adta az im- 
pulziót: a diciosânmărtini meg
hívás és az ottan elhangzottak.

Mi magunk már régen rájöt
tünk, hogy ma már tisztán csak 
a politika nem lehet tovább 
jelszó. Félre a politikai jelsza
vakkal és ez alapon való megszer- 

! vezkedéssel. Neki fogtunk gaz 
i dasági alapon, társadalmi ala

pon. Szomszédságok, önsegély
ző, temetkezési, szövetkezeti 
stb. alapon. Gyerekcipőben já
runk még, a rossz gazdasági 
viszonyok mellett a kezdet ne
hézségeivel küzdünk, de máris 
mutatkoznak biztató eredmé
nyek. Lelki szemeink elé tárul 
egy szép jövő perspektívája, 
mely nem csak [egyházaink és 
iskoláink fenntartásához ad le
hetőséget, hanem megvalósít
ható ígéretet mutat arra, hogy 
az ily alapon kreált gazdasági 
erőforrásaink módot tudnak 
nyújtani a munkanélküliség, ’el
helyezkedés és igy kultúránkat 
fenntartó és fejlesztő intellektuel 
osztály utánpótlásának nehéz

kérdései megoldhatók lehes
senek.

Nehéz, fáradságos és nagy 
munka szükséges ehhez, de 
nem kilátástalan a munka. A szer
vezkedés történjék egy min
dent átfogó gazdasági program
mal alulról egy mindent átfogó, 
egységes lépcsőszeriien felépí
tett irányitó központi vezetés
sel, minél meghittebb és állan
dó kontaktusban.

A vezetők kiválasztására fek
tessünk súlyt, kezdve a leg
kisebb alakulatoktól fel egészen 
a mindent átkaroló központig, 
pártvezérig, akiknek egyénisége 
önzetlensége,rátermettsége szol
gáljon biztosítékul gazdasági 
programunk keresztülviteléhez. 
Munkájukkal, amivel igen nagy 
mértékben hozzájárulunk az ál
talános gazdasági élet fellendü
léséhez és hazánk gazdasági 
megerősítéséhez, teremtsenek a 
velünk együtt élő más anya
nyelvű polgártársainkkal szem
ben egy olyan légkört, hogy 
bennünk ne egy örökös képzelt 
ellenséget, hanem egy hasznos 
egyenrangú polgárt lássanak, 
akik állandó támadás helyett 
megbecsülést és felkarolást ér
demelnek.

Erre pedig úgy a román, 
mint a magyar népnek egyfor
ma természetes, vele született 
adottsága van : a közvetlenség* 
nyiltszivüség és igy a megbe
csüléssel, megértéssel és barát
ságos érzelemmel egymáshoz 
közeledőnek .ugyanazon érzés
sel való közvetlen viszonzása.

Templomi hangverseny
A mediaşi református egyházközség temploma kijavításának 

örömére, folyó hó 27.-én hálaadó ünnepséget rendez, melynek 
programja a következő:

Délelőtt 10 órakor hálaadó istentisztelet, melyen énekel az 
elemi iskola gyermek kórusa.

Este V29 órai kezdettel tartandó vallásos estély
műsorát

1. Gyülekezeti ének.
2. Biblia olvasás.
3. Ima.
4. Énekel az elemi iskola énekkara.
5. Előadást tart László Dezső theológiai magántanár, volt 

mediaşi s. lelkész.
6. Trió (hegedű, gordonka, orgona).
7. Énekel a Polgári Kör vegyeskara.
8. Lelkész záró beszéde,
9. Gyülekezeti ének.
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Magyar Kulíurházat
épít a diciosânmărtini magyarság, melyre ott a gyűlésen 

60 ezer leit adtak össze.

A  mediaşi magyarság vezetői a diciosânmărtini Magyar Párt 
gyűlésén, akiknek nagyhatású beszédeik kapcsán kimondotta a 
gyűlés, hogy az itteni magyarságot, a mediaşi mintára fogják 

beszervezni, gazdasági és kulturális téren.

A Pekri Géza megyei elnök 
által beindított Kulturház akciót, 
hogy minden község épitsen 
magának magyar íKulturházat, 
megyeszerte a legnagyobb lel
kesedéssel fogadta a magyar
ság és mindenütt a legmesszebb
menő támogatását helyezte ki
látásba,

A magyarság megyei vezetői 
községről-községre járnak és 
mindenütt gyűlések keretében 
ismertetik a Magyar Kultur- 
házak építésének nagy szüksé
gességét.

F. hó 22.-én ezzel kapcso
latban Diciosânmărtinban volt 
nagyszabású gyűlés, melyen

meghivás folytán megjelentek 
a mediaşi magyarság illusztris 
vezetői is, dr. P, Tréfán Thi- 
motheusz róm. kath. plébános, 
Nagy Sándor mediaşi alpolgár
mester és P. Seress Szolán.

A termet zsuffolásig megtöl
tötték az érdeklődők nagy se
rege, akik között számos nő is 
volt.

A gyűlést Pekri Géza elnök 
nyitotta meg, keresetlen szavak 
kíséretében üdvözli a megjelen
teket és a mediaşi magyarság 
vezetőit, akiket azért hivott 
meg a Párt ezen gyűlésre, | 
hogy élőszóval is elmondják a 
szomszéd város magyarságának

nagyszerű megszervezését, gaz
dasági és kulturális téren, mely
ről oly sokat hallottunk.

Majd tartalmas beszéd kísé
retében ismerteti a magyarság 
kulturális és gazdasági meg
szervezésének elengedhetetlen 
szükségességét.

A vármegye 36 ezer magyar 
lakosságát kell úgy megszer
vezni, egy olyan megbontha
tatlan egységbe tömöríteni, hogy 
ne is szoruljon külső segítségre 
és támogatásra.

Tegyük félre teljesen a poli
tikát, nekünk nincs szükségünk 
politikára, hiszen mi politikai 
sikereket úgy sem tudunk el
érni.

Politikai működésűnk eddig 
abban merült ki, hogy minden 
becsületes és tisztességes, ma
gát magyarnak tartó ember bár
milyen választáskor, a Magyar 
Párt jelöltjére adta le szava
zatát.

Minket a politika nem érde
kel, de annál inkább érdekel 
életünk folyása, gazdasági és 
kulturális téren.

Majd részletesen ismerteti, 
hogy mindezen gondolatok és 
életlehetőségek megvalósíthatók 
is legyenek és hogy ez a vár
megyében központi irányítást 
nyerjen, okvetlenül szükségünk 
van egy Diciosânmărtinban fel
állítandó központi kuiturházra.

Ezen Kulturház a városban 
levő 3 magyar egyház egyenlő 
arányú közös tulajdonát képezné 
és a tiz hónapon keresztül meg

ajánlott tagsági díj gyűjtésének 
eredményéből lenne megszer* 
vezve.

Ez a magyar Kulturház fo
gadná majd magába a központi 
irodát, a könyvtárt, gyüléster- 
met, olvasó és társaskört, gazda
kört stb. s tb , a jótékonycélu 
előadásokat, szóval minden ma
gyar megmozdulás itt történne 
és innen indulna ki az egységes 
kulturális és gazdasági vezetés 
az egész vármegye minden köz
ségébe.

A magyar kuiturházra leg
először Diciosânmărtinnak van 
szüksége, mert itten a szó leg
teljesebb értelmében semmiféle 
megfelelő terem nem áll a ma
gyarság rendelkezésére, ahol 
megmozdulásai akadály nélkül 
lebonyolíthatók volnának.

Kérem a megjelenteket, hogy 
jelen alkalommal minden ere
jüket vessék latba és hassanak 
oda, hogy ezen magyar Kultur
ház Diciosânmărtinban meg is 
valósulhasson minél előbb, 
mert ellenkező esetben lassan 
el fogunk pusztulni és talán 
nem is érdemeljük meg az éle
tet, ha magunk sem akarunk 
saját magunkon segíteni.

Kérem a megjelenteket, hogy 
a kibocsájtott gyüjtőiveken ere
jükhöz mérten járuljanak hozzá, 
hogy ezen nagyszabású terv 
minél előbb megvalósítható le
gyen.

Egyben kijelenti, hogy a saját 
részéről a gyüjtőivet 10 ezer

T Á R C A

Meggazdagodom
Irta: Szabó Dénes.

Mások is írtak már 
ilyen esetről s én is meg kell 
Írjam, mert erősen „rágja a 
májamat*. Pedig titokban kel
lene tartsam, mert a mai világ
ban gazdag embernek sem jó 
lenni. Már csak azért is leírom, 
hogy mások is használhassák 
a „receptet“, hadd gazdagodja
nak, ne legyen annyi panasz és 
nyomorúság. Mert ugy-e kedves 
olvasó ö n  is panaszkodik? 
Hogyne kérem, ez a mai divat. 
Ma mindenki panaszkodik s ha 
véletlenül akad egy „fehér 
holló*, aki azt meri mondani, 
hogy „neki nagyszerűen megy“, 
azt azonnal megrohanják a köl
csönkérek, a munkanélküliek, 
az éhezők és szomjuhozók s ki
ürítik a jólétből, vagy pedig a 
másik esetben becsukják a té 
bolydába.

Pedig ma holnap annyi lesz 
a gazdag ember, hogy nép- 
számlálással sem tudjuk számba 
venni. Egy nagyszerű ötleten 
alapul az egész. Ugy e Ön is 
sejti, hogy miről van szó, vagy 
talán már kapott is ivet? Igen,

igen, egy olyan iv, vagy féliv 
papirt, amelyet vagy „csoda 
iv“-nek neveznek, vagy pedig 
azt a címet viseli: a jólét útja.

Nahát kérem, én az utóbbi 
cimmel kaptam egy barátomtól 
egy csodaivet. Ahogy elolvas
tam, azonnal elakartam szaladni a 
postára, hogy 50 leit feladjak 
egy bizonyos ur cimére. Ja 
persze, Ön nem érti kedves 
olvasóm, úgy e? Nem baj, adom 
a használati utasítást is, hiteles 
másolatban. íme: „Aki ezt az 
ivet kapja, 3 napon belül a kö
vetkezőket teszi: i. Pénzes utal
ványon 50 leit küld a listán 
levő első személynek. 2. Öt 
darab másolatot készít erről az 
ívről, mégpedig úgy, hogy az 
első nevet és cimet elhagyja 
és a saját nevét és címét Írja 
be legutoljára. 3. Ezt az öt má
solatot öt biztos barátnak adja 
tovább, akik szintén ugyanúgy 
cselekesznek. 4. Az elküldött 
50 lei szelvényét elküldi annak, 
akitől az ivet kapta. 5. Ha igy 
cselekszik mindenki, mire az ő 
neve első helyre kerül, kapni 
fog kb. i hónap múlva 3.125 
utalványt 156.250 lei összegben.

Legyen mindenki bizalommal 
és látni fogja, hogy sikerülni 
fog, mert nincs benne semmi

furfang. A dolog nagyon egy
szerű és könnyen érthető, csak 
5X5X5X5X5—5-teI kell szorozni 
tudni, a számítás tehát feltét
lenül helyes, stb., stb."

Amint már említettem, el
akartam szaladni a póstára az 
50 lei feladás céljából, de 
eszembe jutott, hogy az még 
nem elég, mért még 5 levelet 
is kell küldjék 5 biztos sze
mélynek. Itt aztán megakadt a 
tudományom, mert öt olyan is
merősöm, akinek 50 lejje, aztán 
utalvány, portó, bélyeg, boríték 
stb.-re még 45 leije lenne, nem 
igen akad. Éppen azért vára
kozási álláspontra helyezkedtem. 
Hátha szaporodni fognak isme
rőseim, illetve az olyan isme
rőseim, akik 95 leiiel rendel
keznek. Mindezideig azonban 
nem sikerült olyan gazdag is
merőst találnom, akinek ez az 
összeg meglett volna, vagy ha 
meg volt, akkor száz dolgot is 
elsorolt, amit a 95 leiből vennie 
kellene, így tehát még várnom 
kell. Pedig jó volna megkez
deni a gazdagodást. Önökhöz 
fordulok, kedves olvasók, se
gítsenek ki a bajból. Tudom, 
hogy Önök mind nagyszerű 
anyagi helyzetben vannak s igy 
nagyon könnyen segíthetnek

rajtam. Nem kell semmi egyebet 
tegyenek, csupán csak 50 leit 
küldjenek címemre s valamennyi 
ismerősüknek írják meg, hogy 
Ók is küldjenek 40 leit s én 
cserébe elküldöm mindenkinek 
cimére a csoda ivet. íme eny* 
nyiből áll az egész, nincs benne 
semmi furfang, csupán a szorzó
táblát kell tudni, sőt azt sem 
egészen, elég ha ötösével tudjuk 
s kész a meggazdagodás. Ismét
lem : a legélső teendő az, hogy 
50 leit küldjön cimemre, a fel
adóvevényre nem vagyok ki
váncsi, azt tessék megtartani. 
Második teendő az, hogy minden 
ismerősét beszélje rá, hogy Ö 
is küldjön cimemre 50 leit, én 
viszonzásul elküldöm a „csoda
ivet“. így meg lett volna a re 
ményem és lehetőségem arra, 
hogy a címben jelzett gondo
lat megvalósulási állapotba fog 
jutni s azáltal én is más álla
potba kerülök.

A zo n b an  h a g y o m á n y o s  
p ech em  itt is ufói é r t f 
m ert id ő k ö z b e n  a z  ille 
té k e s  h a tó sá g o k , az e- 
g é sz  akció t sz ig o rú  r e n 
d e se te k k e l b e tilto ttá k . -  
Igy te h á t  v issza  az e g é s z . 
M ost ú jra  g o n d o lk o z h a -  
fiom eg y  u j m e g g a z d a 
g o d á s i p ro b lé m á n .
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ieies jegyzéssel indítja útjára 
Isten nevében.

A nagyszámú közönség egy
hangúlag a legnagyobb lelke
sedéssel mondotta ki, hogy a 
magyar Jvulturházat Diciosán- 
mărtinban fel fogja építeni és 
annak megvalósítása érdekében 
mindent el fog követni.

A nagyfokú lelkesedésre 
nézve semmi sem jellemzőbb, 
minthogy a közönség között 
kibojcsátott ivén rövid pár perc 
alatt 6o ezer leit adtak össze, 
a diciosânmărtini magyar Kul- - 
turház 'céljaira. Pekri Gézán 
kívül gróf Béldi Gergely elnök 
szintén io ezer leit jegyzett, 
de a kevésbbé tehetősek is a 
legnagyobb készséggel járultak 
hozzá a nemes célhoz.

A nagy lelkesedésből arra 
lehet következtetni, hogy a 
Kulturház megszerzéséhez szük
séges pénz csakhamar össze fog 
jönni.

Ezután dr. P. Tréfán Th'moteus 
mediasi róm. kath. plébános, az 
ottani magyarság ielkes és agilis 
vezére emelkedett szóllásra, aki 
a tőle megszokott nagy szónoki 
készséggel ismertette részletesen 
a szomszéd város magyarságá
nak gazdasági és kulturális meg
szervezését.

Részletesen ismertette azt a 
munkát, melyet az ottani ma
gyarság érdekében kifejtettek 
és kifejtenek most is.

Beszél az önsegélyző egylet j 
nagyszerű voltáról, valamint a j 
temetkezési segélyegyletről, ma- \ 
gyár szövetkezetről és a szom- ) 
széaságok beszervezéséről.

Ezen szervek révén a medi- 
aşi magyarság a lehető legtöké- 1 
letesebben van Lészervezve, 
mert nem a politikai jelszavak 
után kell futkozni, hanem a ma
gyarságot gazdaságilag és kul
turális alapon kell erősse és szi
lárddá tenni s akkor a többi 
magától jön.

A célt azonban csak úgy ér
hetjük el, ha felekezetre való 
külömbség nélkül mint egy • 
ember fog össze a magyarság, 
mert különben elveszünk nyom
talanul a népek tengerében.

Minden kezdet nehéz, a me
diasi magyarság megszervezése 
sem ment máról holnapra, ha
nem hosszú és kitartó fáradság
gal lehetett csak elérni a mai 
eredményt.

De megérte a fáradságot.
Ismerve és csak a mai estén í 

is tapasztalva diciosânmărtini 
magyarság nagyszerű áldozat- 
készségét és élni akarását hiszi 
és reméli, hogy az itteni ma
gyarság mely eddig is minta
képe volt, a magyarpárt vidéki 
tagozatainak, kitűzött célját rö
vid időn belül el is fogja érni, 
melyhez Isten áldását kéri.

A nagyszerű szónokot a kő- j 
zönség percekig éljenezte.

Utánna Sz Nagy Sándor me
diasi alpolgármester tolmácsolja 
a mediasi magyarság üdvözle
tét és testvéri ragaszkodását, 
majd részletes ismerteti a 
magyarság jelenlégi helyzetét.

Még ezelőtt pár évvel, mondja 
Nagy Sándor alpolgármester, a 
mediasi magyarságnak semmi 
szava sem volt, és éppen szer
vezetlenségénél fogva semmi 
beleszóllása sem lehetett a vá
ros ügyeibe, annak dacára, hogy 
5 ezer magyar él a városban.

Addig ma, nemcsak tényező 
vagyunk a városon, nemcsak 
tudomásul veszik jelenlétünket 
Mediaşon, hanem számolnak is 
velünk, sőt a legutóbbi községi 
választások eredménye képpen 
a magyarság tekintélyes és az 
öt megillető helyet foglalja el a 
város vezetésében.

És ezt mindcsak a szervez
kedéssel érték el, s ami a leg
érdekesebb nem a politikai, ha
nem a gazdasági és kulturális 
szervezkedés révén lehetett a 
mediaşi magyarságot összeko
vácsolni. egy tömeggé gyúrni, 
mely minden tekintetben követi 
vezetőit, annál is inkább, mert 
belátták hogy azok önzetlenül 
dolgoznak érdekeikért.

Foglalkozni keli népünkkel, 
mert a kívánt eredmény soha
sem fog elmaradni. Mennyire 
másképpen volna minden, ha a 
vezetők nem a politikai jelsza
vakon nyargalnának, hanem 
gazdaságilag és kulturális téren 
tennék a magyarságot erőssé. 
Beszéde kapcsán a legnagyobb 
örömének ad kifejezést, hogy 
a mediási magyarság, vezetőit 
meghívták ezen gyűlésre, 
melyből azt látja, hogy igen 
is megbecsülik munkájukat, me
lyet a mediaşi magyarság ér
dekében kifejtenek.

A megjelentek, a mediaşi ma
gyarság vezetőit, tüntetőleg 
hosszasan megtapsolták —■ 
A gyűlés kimondotta, hogy 
a diciosânmărtini magyarságot, 
a mediaşi mintára fogja gazda
sági és kulturális téren beszer
vezni.

Felkérték a mediási magyar
ság jelenlevő illustris vezetőit, 
hogy az erre vonatkozó alap
szabályokat illetve irányelveket 
bocsássák rendelkezésre.

A mediasi magyarság nagy
szerű megszervezése nem kis 
mértékben éppen a Medgyesi 
Lapok-nak köszönhető, mely 
minden igaz magyar ügynek 
bátor szószólója, melynek fő- 
irányitói éppen a gyűlésen meg
jelentek.

A gyűlés, mely valóságos 
fordulópont az itteni magyarság 
életében, gróf Béldi Gergely 
zárszavával ért végett. S. L.

S aját m ag á t p á r to l ja  
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Hozzászólás
A Medgyesi Lapok folyó hó 

14 iki számában a mediaşi egye
sületek keletkezésének idejéről 
szóló közleményben, nem tudom 
milyen forrásból kiindulva, a 
Mediaşi Magyar Kaszinó ala
pítását 1861—62 évre teszik. 
F. hó 22-iki számban az „egy- 
ről-másról rovatban ezt mege
rősítik és szerencsének tartja a

Icikk írója, hogy a Kaszinó 50 
éves fennállása jubileumának 
megünneplését lefújták, mert 
nem tudni Imilyen forrás sze

lj rint ez évben akarták azt meg*
\ tartani.

A fennti két közleményre,
\ miután a Kaszinó 50 éves fennál-

Ílásának megünneplése az én 
kezdeményezésemre kellett vol
na történjen, alant következők- 
I ről tájékoztatom mindazokat a-

Ikik érdekelve vannak, de főleg 
a Kaszinó vezetőségét és a vi
galmi bizottság elnökét, hogy 
az idő rövidségére való tekin- 

[ tettel az ünnepélyt minél im-

Ipozánsabban sikerüljön meg
rendezniük.

A Kaszinónk valóban az idén 
I és pedig december 27 én tölti 
j tölti be fennállásának 50 éves 

évfordulóját és a fenti évszám 
tévedésen kell alapuljon,

Dr. Kein Adolf vezetésével 
1885 december 27-én össze ült 
egy pár lelkes magyar polgár, 
hogy Mediaşon Magyar Kaszi
nót létesítsen. Erről az ülésről 
felvett eredeti jegyzőkönyv be
kezdése szó szerint a követke- I 
zőképen szól : „Jegyzőkönyv j 
felvétetett 1885 évi december 
hó 27-én tartott alakuló kaszinói 

gyűlésről. 1. Dr. Kein Adolf 
I kérdést intéz a gyülekezethez, 
hogy kivánatos e Mediaş váro
sában magyar kaszinót, azaz 
egy rendes alapszabályokkal

bíró kaszinót létesíteni, A gyű" 
lés elfogadja a rendes alapsza
bályokkal biró kaszinót".

Hosszas lenne "az akkor fel
vett jegyzőkönyvet teljes egé
szében leközölni, de megemlí
tem, hogy ugyanakkor, azaz 
1885. december 27-én lett meg
szerkesztve az első eredeti alap
szabály, melynek a 4-ik parag
rafusa igy hangzik :

?A mediaşi Magyar kaszinó 
véglegesen megalakulnak te
kintetik, mihelyt alapszabályai 
a kir. kormány láttamozásával 
elláttatnak*.

Az eredeti alapszabályok 1886 
febr. hó 26 án lettek a belügy
minisztérium által jóváhagyva. 
Az eredeti alakuló jegyzőköny
vet Dr. Kein Adolf mint ‘elnök 
és Jenne Ede mint jegyző Ír
ták alá.

Megemlítem még, hogy a Ka
szinónk 1885 évben történt ala
pítását mi sem bizonyítja job
ban, mint a Kaszinó bélyegzője, 
melyen az 1885. évszám van 
bevésve. Nem tudom, hogy a 
jubileumi megünneplését kik 
„fújták" le, de mielőtt teljesen 

i lefújnák, felhívom ezúton is a 
Kaszinó vezetőségét és kérem 
igyekezzenek, hogy a Magyar 
Kaszinó fennállásának 50 éves 
jubileumát méltó módon megün
nepelhessük, mert ha most nem, 
kitudja lesz-e aki 25 év múlva 
a 75 éves jubileumot megün
nepelje.

Mediaş, 1935. okt, 23.
Gr.

N egjelehfi a

„ H e r m e s “
vasúti m enetrend

K ap h ató  m íd en ü tt
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HÍREK
— OktóSser 31 -én  refor

máció emlékünnepély a mediaşi 
ref. templomban, a szokásos évi 
programmal.

- -  Y en y ésk iá llitá s. Váró- I 
sunkban vasárnap lesz hivatalo
san megnyitva, állatvásárral kap
csolatos kiállítás. Amint ismeretes 
ezidöszerínt az egész országban 
városunk vezet siementhali állat
tenyészet téren, amiben az első 
importőr, id. Theil Eduard mellett, 
igen nagy erdeme van Fleischmann 
Márkus állatorvos inspektornak.
A kormány maga is súlyt fektet 
ezen kiállításra és igy védnöksé
gét maga Sassu földművelésügyi 
miniszter vállalta, akit a kiállítás 
megnyitásásán Cancicov alminisz- 
tér képvisel. A kiállítási a benevezve 
lett 537 fajtiszta siementhali állat 
és pedig 12 községi bika, 59 ki- j 
fejlett és 74 növendék bika, 236 j 
fejős tehén és 155 szép fajüsző. 
Kiosztásra kerül 60.000.—lej kész
pénzben díjként, valamint kitün
tető oklevelek éa érmek. Ugyan
akkor kiállítást rendez a kis házi 
állatok szövetkezete is. Nagy 
érdekessége a kiállításnak a sor
solás, 12 darab elsőrendű faitiszta 
üsző kerül sorsolásra, egy sors
jegy ára 10 lej, ami a helyszínén 
is kapható.

— S zö v ő ip a ri tan fo ly am
megkezdődött igen szép érdeklő- ] 
dés mellett. — Hivatkozunk ok
tóber 14-iki 41. számú lapszá
munkban közöltékre és értesítjük 
az érdekelteket, hogy további je- j 
lentkezéseket a tanfolyam vezetője, 1 
Balla Mária kath. tanítónő fogad el. |

— „€r@v@Sn‘* -vandegIő  j
bérletét Miske Gyula eddigi bér- | 
lőnek Tg.-Mureşre távozása foly- j 
tán, a „Kátakomba“ volt bérlője \ 
Andrei Miklós vette át. — Neve- ! 
zeit szakképzettsége és személye 
garancia arra, hogy a szabadba ! 
vágyó közönség mindenkor ( úgy 
meleg, mint hideg __ ételekkel és 
elsőrendű jó borokkal lesz ki
szolgálva.

— S z o m s z é d s á g i ,  önse
gélyzői stb. mozgalmaink felkel
tették a szomszédos Diciosán- i 
mărtin magyarpárt vezetőségének 
érdeklődéseit és meghívták Sz. j 
Nagy Sándor alpolgármestert és 
i)r. P. Tréfán Timotheus plébá- i 
nost, hogy a mozgalmakról egyelő- j 
adást tartsanak, A szépszámú > 
intézőbizottság előtt a mozgalmak 
lelke, Páter Timotheus, a tőle 
megszokott igen érdekes és 
nívós előadás keretében ismer- | 
tette városunk magyar mozgal
mait, továbbá Nagy Sándor tar
tott ismertető beszédet. Mindkét 
felszólalást nagy figyelemmel és 
elismeréssel hallgatta meg az j 
egybegyült közönség, Városunkra í 
végtelenül megtisztelő ezen szives 
és kedves meghívás.

— A u tó tu la jd o n o so k  fi
g y e lm é b e  A pénzügyminisz
tériumnak a pénzügyigazgat
óságokhoz érkezett 200131 szá
mú rendelete, az autók után az 
októberi negyedre járó adók be
fizetésére folyó évi november 
hó i éig időhaladékot engedé 
lyezett, amely időpontig az ös
szes autótulajdonosok befizet
hetik adójukat, bírság és kamat
mentesen. A pénzügyi hatóságok 
kötelesek mindazon autótulajdo
nosok ellen, akik adójukat ezen 
határidőig be nem fizették, hi- 
hágási jegyzőkönyveket felvenni 
és nevezetteket megbírságolni, 
amely bírság a be nem fizetett 
adón kivül a rendes összegnek 
háromszorosát teszi ki.

Adóbonokat napi áron 
elad a Cartea Românească 
k ön yvk eresk ed ése Dicio- 
sânmărtinban.

Irodalom
* L aw rence B lo c h m a n n : 

A feengáli g y ilk o s . A ke
leti táj és nép misztikuma egye
sül ebben a regényben a nyu
gati kulturbanditák elvetemült
ségével. Az amerikai iró vir
tuóz művészettel vezeti a re
gény vonalát, amíg olvassuk az 
izgalomtól lüktető sorokat, ben
nünket is elfog a hajsza vad 
izgalma. A rendkívül érdekes 
mű az Atheneum detektivregény- 
sorozatának egyik legjobb kö- 
tete. Ára 1 pengő és kapható 
minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj.

* H enry  H o lt: A „F a r
k a s “ . Az ellentétek hullám
szerű mozgását találja az ol
vasó ebben a könyvben. Az 
előkelő montecarlói élet ragyo
gása és az alvilág sötétsége 
peregnek izgalmas váltakozás
ban. Ki a „Farkas“ ? A monte
carlói Azur villa egyik elegáns 
nagyvilági vendége, vagy kö
zönséges Iondo.i rablógyilkos? 
Erre a kérdésre ad választ az 
izgalmas cselekmények csatta
nójában Henry Holt, a kitűnő 
detektív regényíró. Az érdek- 
feszítő könyv az Atheneum pen
gős detektív regénysorozatában 
jelent meg- Kapható minden 
könyvkereskedésben, vagy Le
pagenál Cluj.

* San R o h m er: A n e v e tő  
g y ilk o s . A detektivregények 
aszfaltos, benzinszagu, világ
városi zajú világából Sax Roh
mer regénye az olvasót a tenger 
romantikájához viszi. Opium- 
csempészés, rabszolgakereske
dés, Európán, Ázsián keresztül 
tartó hajsza feszíti ebben a 
könyvben az olvasó idegeit. A 
lüktető érdekességü exotikus 
regény, az Atheneum népszerű 
detektivregény sorozatában j e 
lent meg. Ára 1 pengő. Kap
ható minden könyvkereskedés
ben, vagy Lepagenál Cluj.

M agyar m unkás
Városunkban az utóbbi idők

ben meglehetős jelentőségű mun
kásmozgalmak észlelhetők. Tud
juk, elismerjük a munkásság nehéz 
helyzetét és jobb élethez való 
jogát. Nem szándékozunk mun
kásmozgalmakban álláspontot fog- 
lalnr. Erre nem kérettünk fel s hogy 
mégis szavunkat hangoztatjuk oka 
az, hogy amint értesültünk a 
mozgalmak vezetői nagyobb rész
ben magyar munkásokból tevődik 
ki. Ezúton kérjük ezen vezetőket, 
hogy tárgyalásaiknál legyenek 
tapintatosak és nem agresszívek 
és ne vonják mugukra a munka
adóknak ellenszenvét, amivel mi
után mégis csak a munkaadó a 
gazda, úgy a maguk, mint más 
magyar munkások kenyerét ve
szélyeztetik.

Figyelem be kell venni a telet, 
amikor többé, kevésbé m égis van

testvére inkhez  1
munkanélküli. Segélyt pedig a 
munkadók hozzájárulása nélkül 
ma megoldani a város nem tudja. 
A munkaadónak a törvényes for
mák betartása mellett joga van 
munkásainak felmondani, mint 
ahogy a munkásnak is, létszám 
apasztás alkalmával valószinüieg 
és érthetően azoknak fog felmon
dani, akiket izgatoknak és túlzott 
követelőknek tart. Ezek munka- 
nélküliek lesznek, elhelyezkedés
ükre eshetőség nincsen, segélyre 
szorulnak, a segélyhez az alapot 
a munkaadók hozzájárulásával, 
lehet megszerezni és érthető, ha 
majd vonakodnak azokat segé
lyezni, akik üzemükben zavart 
igyekeztek okozni.

Munkás testvéreink! Ne izgzs- 
sunk! Gondoljatok családaitokra,. 
a mindennapi kenyérre.

Anyahenyvi adatok
S z ü le té se k : Október i én 

Samoilá Elena baptista. 2 án 
Creţu Alexandru ort. rom. 4 én 
Wiese Ingried Frieda ev. luth. 
6-án Fillinger Veronika róni. 
kath , Sihuller Katharina Frie- 
derika ev. luth. 7 én Weber 
loan adventista. 8 án Cărburean 
Gheorghe őrt. rom. 9-én Ben- 
ţan loan ort. rom., Faff Hermina 
ev. luth. 10 én Botschner Aue- 
liesc ev. luth. n -én  Gag loan 
gör. cat. 12 én Petrovay Ibolyka 
róm. kath. 13-án Weber Albeit 
ev. luth. 14-én Sirestean Róza 
és Etus róm. kath. ikrek. 15 én 
Hidi András unitárius, Matei 

j Viorel ort. rom. 16-án Moldovan 
Erzsébet baptista. 17 én Batori 
Lenuţa ort. rom. 18 án Kiss 
Juliánná református, Nagy Gyula 
unitárius, Groapa loan gör. cat. 
20-án Kiss Renate Ilse ev. luth. 
22 én Balog Mihály ev. luth, 
22 én Schuster Helen Hermine 
ev. luth.

H a lá lo z á so k : Okt. 6 án 
Susana Gherghel i éves ev. 
luth., Ana Cismădie 2V2 hóna
pos gör. kát. 7-én Orosz Anna 
71 éves róm. kath., loan Bica 
2 hónapos őrt. rom. 15 én Ni- 
culae Bogdan 1 éves 5 hóna

pos őrt. rom. 17 én Johanna 
Lupini 86 éves ev. luth. 18 áh 
Kiss Juha 2 éves ref., Schunn 
Mária 67 éves róm. kath. 20-án 
Nyárády Erzsébet 5 hetes róm. 
kath., Şereşan Ştefan 49 éves 
ort, rom. 22-én loan Luca 65, 
éves gör. cat.

H á z a s s á g o k : Okt. 5 én 
Wilhelm Mühlbecher gépész ev. 
luth. Regina Wagner ev. luth. 
Gheorghe Ganca mechanikus 
gör. kát. Ana Tapa gör. cat. 
Torna Sárbu munkás őrt. rom. 
Maria Táutu gör. cat. 8-án ÖT 
vös Viktor üveges ref. Bodi 
Rakel ref, 12 én Stenhardt Já
nos nyomdász ev. luth, Katarina 
Henning ev, luth. Johann Theil 
szíjgyártó ev. luth. Maria Zi- 
keli ev. luth. 14-én Rupă Batiu 
kereskedő ort. rom. Carolina 
Olga Zauca ort. rom. 18-án 
Róbert Kalcic kereskedő róm. 
kath. Hildegand Lilbernagel ev. 
luth. 19 én Rudolf Krestel ke
reskedő ev. luth. Terezia Ellin- 
ger ev. luth. Andrássi József 
kerekes ref. Kukács Katalina 
róm. kath. Simon József asztalos 
róm. kath. Keszegh Rózsika róm. 
kath. Moldovan János munkás 
gör. kath. Luiza Coman gör. 
kath. 24-én Bányai József gé 
pész református Maria Majer- 
csin róm. kath.

a legkényesebb igényeknek megfe
lelően, a legrövidebb idő alatt és a 
legszolidabb árak mellett készülnek a

H  í z l é s e s  
nyomtatványok

Cartea Roi
k ö n y v n y o t n
Diciosânmărtin,

Medgyesi Lapok
Függetlén magyar hetilap. 
Felelős szerkesztő és kiadó :

O lv assa  á l la n d ó a n  a

„M a g a z l  n“ *t.
Ára 5 Lei. Mindenütt kapható,

S I N O N  L Á S Z L Ó  E redm ény t csak  la p u n k
Megjelenik minden vasárnap h ird e té s e  h o z .
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